

# 北京城市副中心报



北京日报报业集团  
BEIJING DAILY GROUP

2025年7月3日 星期四 农历乙巳年六月初九 今日四版



北京日报客户端



融汇副中心客户端

奔赴数字光影新赛道 引领视听文艺新浪潮

## 第三届北京网络视听艺术大会在副中心开幕

董耀鹏胡邦胜于军王杰群孟景伟刘岚出席

本报讯(记者 柴福娟)昨天上午,以“视听潮涌 文艺生辉”为主题的第三届北京网络视听艺术大会在城市副中心开幕。中国文联党组成员、副主席、书记处书记董耀鹏,中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜,北京市人大常委会党组成员、副主任于军,北京市广电局党组书记、局长王杰群,城市副中心党工委常务副书记、管委会常务副主任、通州区委书记孟景伟,北京舞蹈学院党委书记刘岚等出席大会开幕式并致辞。

董耀鹏在致辞中指出,网络文艺已成为当下中国文艺创作的生力军、文化供给的主渠道、文明传播的新高地。面向新征程,网络文艺应展现新作为、新气象,讲好中国故事,在新赛道上跑出好成绩,努力构建网络空间命运共同体。

胡邦胜在致辞中表示,文学作为各种艺术门类的母体,要为网络视听的发展提供优质的内容加持。他呼吁行业抓住数字化时代的新机遇,以更多有筋骨、有力量、有温度的文学力作,共同打造当代中国文化的新景观。

于军在致辞中表示,北京作为全国文化中心,要勇担新的文化使命,持续巩固“网络视听看北京”的良好态势,积极运用AIGC、超高清等前沿新技术,打造文旅商体数字消费新场景,让网络视听成为推动经济社会发展的新引擎。

开幕式上,“2025‘北京大视听’网络视听精品项目”片单重磅发布。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,片单共集结80部精品力作,分为“传薪火长庚”“见文明长河”“品烟火长情”“赴山水长卷”“执正义长锋”“赏多元长韵”六大篇章,涵盖网络剧、网络电影、微短剧、网络综艺等多种类型。

北京市广电局为推动微短剧内容提质,探索“微短剧+”跨界融合路径,现场发布了北京大视听“追光计划”国际微短剧大赛的阶段性成果。据了解,大赛设置了绘时代盛景、传中华文化、映人间烟火、探科技奇境、品京韵风华、展文旅新潮等十二大主题赛道。大赛启动以来,共征集作品1070部,经过初评,已有包括138部“好作品”和101部“好故事”在内的239部精品项目成功入围复赛。

此外,开幕式还举行了重点网络视听作品推介仪式、《2024北京微短剧报告》发布和快手星芒短剧AIGC发布仪式等活动,从内容推广、行业研究和技术应用等多个维度,为产业发展赋能。

在高峰论坛环节,多位业界专家与知名创作者围绕人工智能、内容价值、文化传承等核心议题展开了深度探讨。

王杰群发表了题为《星河璀璨处,视听正芳华》的主旨演讲,系统阐述新时代网络视听艺术创作的四个着力点,要坚守文化使命,胸怀“国之大者”;要抒人民之心声,奏时代之凯歌;要承先贤之智慧,开当代之气象;要越传统之藩篱,开融合之新局,持续释放赋能千行百业的乘数效应。

孟景伟表示,北京城市副中心古今辉映,文脉绵长,地标林立,为网络视听创作提供了广阔空间和多元素材。北京城市副中心正致力于打造“综合成本最低、审批效率最高、行政服务最好”的营商环境,和“拎包入驻、无忧创作”的服务保障,以开放的姿态,与各方朋友共享机遇、共谋发展,共同打响“运河视听”文化品牌。

本届大会为期两天,以“视听潮涌 文艺生辉”为主题,着力打造视听艺术价值引领平台、产业融合生态聚合平台、视听技术赋能创作平台。大会期间将举办6场主题研讨、创作者之夜、网络视听艺术大会打卡等多元活动,议题覆盖网络综艺、网络剧、微短剧、新大众文艺等行业热点,旨在推动网络视听文艺提质升级,培育扶持文艺精品,发掘鼓励优秀网络文艺人才,为“北京大视听”高质量发展注入强劲动能。

区领导侯健美、林正航以及来自国家广播电视总局、部分省市广播电视局、北京市相关委办局和各区、相关高等院校、重点网络视听平台、影视制作机构、行业协会代表参加。



详见4版

岁月如歌,上半年中关村通州园在经济浪潮中留下壮丽航迹,中关村通州园管委会2025年上半年工作总结交出的答卷展现出一组组亮眼数据。

今年1至4月份,园区265家月报企业工业总产值116.77亿元,同比增长18%;园区总收入已达333.65亿元,同比增长0.9%;出口总额14.15亿元,同比增长31.2%;研究开发费用合计12.73亿元,同比增长2.7%。同期,中关村通州园累计新增注册企业495家,新增注册注册资本金共计约29.6亿元。这些数字交织在一起,生动展现出园区经济发展的强劲脉搏与光明前景。

### 重点项目稳步推进

以北服入驻为璀璨起点,通州园全力书写设计小镇的传奇篇章。9月前,张家湾设计小镇创新中心16栋楼将全部交付北服,新生将入驻通州校区。

做好北服相关产业承接,通州园正推进北京服装学院未来设计实验室挂牌落地。目前,未来实验室装修、标识布置均已完成,并已交付校方。设计小镇智汇园将于今年打造成北京创新设计和城市科技特色产业园。

做精产业培育,打造高品质特色园区。通州园持续推进重点项目。北咨新总部工程主体结构正式封顶,目前正在二次结构、机电管线、幕墙施工。北建院新总部已进入地上结构施工阶段。怡禾生物园区更新改造项目全面进入小市政、精装修、弱电施工阶段。北投二期家园中心项目现已完成竣工验收,华融生物(坤坤)项目已启动土护降施工。望明国际工业设计中心项目已开始土护降施工,张家湾设计小镇智汇园三期配套设施改造提升项目已取得施工许可证,渣土消纳证,现场场地已平整完成,目前正在土护降施工。北投云帆汀澜项目已完成基坑支护及土方工程。网络安全领军人才培养基地项目和启动区办公及服务配套项目已完成二次结构工程及分部分项工程验收,西北工业大学北京研究院项目主体结构已经完成。

### 做足“筑巢”功夫提升承载力

通州区未来设计+大健康融合创新示范区正式获批两业融合示范区(全市共3家)。既是荣耀更是责任,示范区将通过“需求牵引、设计驱动、医产联动”的立体化融合策略,全力推进完善示范区各项基础设施和产业项目清单,构建“科技赋能-产业增值-消费升级”的价值闭环,打造全市两业融合示范标杆园区,为超大城市产业功能区转型升级提供“副中心方案”。

为加速“筑巢引凤”,园区基础设施建设也在持续推进。张家湾设计小镇编制城市公共空间风貌提升设计方案,启动张家湾设计小镇风貌提升及节点节点的风貌提升设计工作,旨在打造设计小镇首条时尚大道。围绕已确定落地的13个产业项目梳理周边道路27条,其中11条道路拟年内陆续开工建设,6条道路正在推进前期工作以2026年建设,10条道路拟2027年建设。西集网安园正在推进靓丽四街、靓丽五街等5条道路前期手续。潮县医药健康产业聚集区集租房项目已开始主体施工,涉及该项目的两条道路正在加紧编制市政专项规划项目综合。

### 保有高新技术企业310家

吸引优质资源从四面八方纷至沓来,今年,通州园全力推动招商企服提质增效。在三个重点功能区中,张家湾设计小镇引进北京宏业信源企业管理有限公司、北京千里明月科技有限公司、北京法慧云科技有限公司等重点项目27家,网络安全产业园区(通州园)引进软通计算机(北京)有限公司、北京云智乐动科技发展有限公司等企业16家,医药健康产业聚集区引进北京枫研研创医疗科技有限公司、北京大略医疗科技有限公司等企业25家。

园区涉企服务不断优化,持续培育高新企业。通过实行“不见面”受理,开展存量企业复核和新企业挖潜,梳理中关村高新技术企业台账,按月与证书到期企业联系,开展一对一服务,并协调行业主管部门,响应企业诉求,提高企业获得感,推动产业结构不断优化。截至5月底,园区已培育中关村高新技术企业39家,保有量达310家。

## 名家名团7月轮番登台城市副中心

本报讯(记者 关一文)从古典传奇到现代艺术,7月的北京城市副中心将接连迎来多位世界级艺术大师与顶尖艺术团体,为京城观众献上多元艺术盛宴。

7月5日,国家大剧院台湖舞美艺术中心“台湖星期音乐会”特别策划了“回响·家国情长”主题交响音乐会,中央芭蕾舞团交响乐团将在常任指挥刘炬的执棒下演绎五部中国交响音乐佳作。

7月6日,日本国宝级爵士钢琴家山本刚将带领山本刚爵士三重奏登上北京艺术中心音乐厅的舞台。这位“钢琴宗师”将以独特的爵士语汇和即兴创作,为经典曲目注入全新活力。

“台湾民谣之父”胡德夫将于7月19日登台北京艺术中心,在这场“匆匆50年”胡德夫2025民谣金曲音乐会上,胡德夫将带来《匆匆》《大武山美丽的妈妈》等代表作。

由中央戏剧学院、香港艺术节和抱风屿联合出品的奇幻剧《海底两万里》将于7月11日至20日首度登台北京艺术中心,本剧由顶尖法国艺术家与优秀中国演艺团队共同打造,巧妙结合法式浪漫与中式幽默。

正值暑期,国家大剧院台湖舞美艺术中心推出了台湖暑期少儿艺术行活动。届时,大型奇幻历险儿童剧《猫王苍耳之地下城大战》将于7月19日至20日在台湖剧场上演,北京儿童艺术剧院出品的历史奇幻冒险儿童剧《甲骨文学校》将于7月26日至27日在台湖剧场亮相。

综合性水上运动基地 80公里沿河国家级步道 N项时尚新潮赛事

## 副中心大运河变户外运动基地

本报记者 金耀飞

龙舟、马拉松、骑行、斯巴达勇士赛、铁人三项、夜跑……户外运动受到越来越多市民喜爱,也激发了经济、生态和社会等多重效益。“天生丽质”的通州多河富水、公园资源丰富,打造高质量户外运动目的地可謂“近水楼台”。根据规划,通州区基于水岸、绿道、公园等优势资源,计划在户外运动设施布局上“深耕细作”,打造多元户外运动空间体系。



通州区多河富水、公园资源丰富,拥有多种户外运动场景。记者 唐建耀

### 大运河边将建综合性水上运动基地

建设国际一流水上户外运动目的地,首先是加强水岸基础设施建设,推动河道赛事码头建设,以及推动大运河、通惠河、温榆河等周边绿道建设。其次是建设“1+4+4”运河水上运动设施体系。将以中国人民大学水上运动中心为核心,沿运河及运河减河布局4处现代化水上运动码头,配套4个功能完善的水上运动驿站,形成完整服务体系。

为丰富市民亲水体验,将在千荷湾露营地、运河西岸码头新设两处市民亲水活动区,提供桨板、皮划艇、帆船等项目体验,为水上运动爱好者提供新选择。

此外,副中心还将持续开展水上运动项目进校园、进社区活动,打造悦动运河水上阳光少年、亲子体验、青春扬帆等系列主题活动。

### 运河两岸将有80公里长国家级步道

按照规划,副中心将打造运河两岸80公里长的国家级步道,同时构建三级服务驿站体系,搭建物联网感知网络,开发智能移动端应用,实现手机实时获取信息。

户外运动去哪里?通州将再添一处“好去处”:城市绿心森林公园将建设成为户外运动活力核。作为市级综合性城市

公园,城市绿心森林公园坐落着北京艺术中心、北京城市图书馆、北京大运河博物馆三大文化设施,还具备环形健身步道、球类运动场地、儿童游乐场等全龄户外运动场地。

国际一流户外运动目的地,离不开高质量体育设施做支撑。

副中心将推进运河西岸跑步、骑行及步行的独立通道建设,形成运河西岸“三线并行”的户外运动通道,提升场地使用舒适度与安全性。此外,将对运河奥体公园内足球场、网球场、门球场、篮球场等户外运动场地进行提质改造,满足多样化户外运动需求。

悠悠流淌千年的大运河,是副中心最亮眼的历史文化名片。按照规划,将综合考虑北运河流域、通惠河、温榆河、萧太后河、凉水河水域现状条件,码头服务半径、形象展示、文化传承等相关因素,未来三年将在北京艺术中心东侧、阳光会议中心西侧、潮县牡丹园北门等点位集中建设一批游船码头。

根据规划,还将推动六环沿线公园及源头公园建设,完善户外运动设施体系,预计2029年实现整体亮相。

### 副中心将办N项时尚新潮赛事

更多精品赛事有望来到副中心。根据规划,副中心将搭建“1+1+N”精品赛事活动体系。



通州区多河富水、公园资源丰富,拥有多种户外运动场景。记者 唐建耀

第一个“1”是1个水上运动集聚区,以赛为擎,打造水、冰、雪运动发展新标杆,将举办龙舟、桨板、皮划艇等丰富多样的水上赛事,力争逐年提升赛事等级与频次。

冰上赛事活动则利用通州体育场、潞城全民健身中心冰场,打造区域性赛事IP。

雪上赛事活动将利用绿心公园冰雪嘉年华雪上初级赛道,举办雪上活动、冰雪挑战赛等。

2025年端午节龙舟赛,超11万人现场观赛,龙舟“火热”可见一斑。未来,通州将全力打造“运河龙舟”赛事品牌,持续推进副中心运河龙舟等水上赛事自主品牌建设,打造有国际影响力的运河赛事。同时,推出“赛事+旅游”路线,与周边文化旅游资源相结合,开发与龙舟相关的文化创意产品,吸引游客参与体验,塑造具有通州特色的运河龙舟赛事品牌。

另一个“1”是副中心有望引入铁人三项特色赛事。铁人三项是将游泳、自行车和跑步这三项运动结合起来而创造的一项新型体育运动项目,也是考验运动员体力和意志的运动项目。

“N”则是多个时尚运动赛事活动,将发展飞盘、小轮车、露营、风筝、夜跑、斯巴达勇士赛、航模、国际三人篮球、小黄鸭欢乐跑等多项时尚新潮运动赛事活动,满足全龄化、多样化运动需求。